Ministerul Educatiei si Cercetarii

CONCURSUL DE CHIMIE ,,PETRU PONI”
Etapa judeteana/municipiului Bucuresti
1 martie 2025
Clasa a IX-a

e Pentru rezolvarea cerintelor veti utiliza Tabelul Periodic care se gaseste la sfarsitul
subiectelor. Veti folosi mase atomice rotunjite.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

Subiectul | 35 puncte

Subiectul A 15 puncte
Litiu, sodiul si potasiul formeaza hidroxizi in reactia cu apa.

a. Scrieti ecuatiile reactiilor chimice dintre cele trei metale si apa.

b. Scrieti cele trei elemente chimice in ordinea crescatoare a caracterului metalic.

c. Scrieti configuratia electronica a atomului de potasiu.

d. Enumerati trei proprietati fizice ale apei in conditii standard de temperatura si presiune.

Subiectul B 15 puncte
Se considera urmatoarele ecuatii ale unor reactii chimice:

1. KI+Clz— 3. H2+02—

2. Zn + Mg(NO3)2 — 4. Na+02—

a. Completati ecuatiile reactiilor chimice care pot avea loc si stabiliti coeficientii
stoechiometrici. Mentionati daca reactia chimica nu are loc.
b. Identificati in cele patru reactii chimice date formulele chimice pentru:
- doua molecule nepolare;
- o molecula polara;
- trei compusi ionici;
- un compus gazos;
Subiectul C 5 puncte
Borul, element al grupei a 13-a, are masa atomica 10,81. Stiind ca borul are doi
izotopi si ca numerele de masa ale izotopilor sunt consecutive, calculati numarul de neutroni
din fiecare izotop al borului.

Subiectul al ll-lea 35 puncte

Subiectul A 18 puncte
Solubilitatea este o proprietate importanta a substantelor care ne ajuta sa preparam

corect solutiile in laboratorul scolar, tindnd cont de factorii care o influenteaza.

in tabelul de mai jos se dau solubilitdtile exprimate in grame de substanta dizolvata in 100

g apa, la valori diferite de temperatura pentru:

Substanta Solubilitatea in functie de temperatura
’ 20C 40C 60C 80C 100C
KNOs3 31,5 63,9 110 169 245
NaHCOs 9,57 12,7 16 19,7 23,6
NaCl 35,86 36,32 37,05 38,05 39,2

a. Calculati concentratia procentuala a solutiei saturate de NaHCOsla 60 C.

b. Calculati masa de clorura de sodiu care cristalizeaza atunci cand 190,25 g de solutie
saturata de clorura de sodiu se rdcesc de la80°C la40C.

c. Explicati modul in care variaza solubilitatea azotatului de potasiu cu cresterea
temperaturii.

d. Precizati tipul interactiunilor solvat-solvent care se stabilesc la dizolvarea NaCl in apa.
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Subiectul B 17 puncte

Acidul sulfuric este un lichid incolor, uleios, foarte vascos si higroscopic, cunoscut din
cele mai vechi timpuri sub numele de vitriol. Acesta fiind folosit adesea sub forma de solutii
de diverse concentratii, importanta acestuia in industrie si in laboratoarele de specialitate
fiind incontestabila.

Intr-un laborator de chimie este nevoie de 500 mL de solutie de acid sulfuric de
concentratie 1,1 M, dar laboratorul dispune doar de o solutie de acid sulfuric de concentratie
0,5 M si de o solutie de acid sulfuric de concentratie 2 M, iar laborantul decide s& amestece
cele doua solutii disponibile in laborator pentru obtinerea solutie necesare.

a. Scrieti formula chimica a acidului sulfuric.

b. Calculati volumul solutiei de acid sulfuric 0,5 M si volumul solutiei de acid sulfuric 2 M
necesare prepararii solutiei 1,1 M.

c. Propuneti o metoda de crestere a concentratiei solutiei de acid sulfuric 2M.

Subiectul al lll-lea 30 puncte

Subiectul A 10 puncte

Neonul a fost descoperit in 1898 de oamenii de stiinta britanici Wiliam Ramsay si
Morris W. Travers. Dupa ce au obtinut neon pur din atmosfera, ei au explorat proprietatile
acestuia folosind un tub ,electric cu descarcare in gaz” care era similar cu tuburile folosite
pentru semnele de neon astazi. Pentru realizarea unor indicatoare de inalta tensiune se
folosesc tuburi de sticla, cu neon, cu diametrul de 6 cm si lungimea de 8 m. Stiind ca fiecare
indicator contine neon la presiunea de 0,2 atm si temperatura de 27°C, determinati masa
de neon dintr-un tub de sticla. (Vcilindru = 1rr2h).

Subiectul B 20 puncte
Atomul elementului chimic X, are sarcina nucleara +17 si i lipseste un electron din

stratul al treilea pentru a avea structura stabila de octet. Acest element chimic este extrem

de reactiv si un agent oxidant puternic.

a. ldentificati elementul chimic X.

b. Modelati procesul de ionizare al atomului elementului chimic X, utilizadnd simbolul chimic
si puncte pentru reprezentarea electronilor.

c. Modelati formarea legaturii chimice Tn molecula Xz, utilizand simbolul chimic si puncte
pentru reprezentarea electronilor.

d. Molecula formata de elementul chimic X reactioneaza cu sodiul formand un compus ionic
Y cu multiple utilizari. Scrieti ecuatia reactiei chimice si calculati numarul de moli de
produs de reactie Y obtinuti din 184 g sodiu.

e. Precizati doua utilizari ale compusului ionic Y.

f. Precizati trei proprietati fizice ale compusului ionic Y.
Se dau:

R =0,082 L atm mol''K-

m=2314

Subiecte elaborate de:

prof. Pop Corina-Virginia — Liceul Teoretic ,,Onisifor Ghibu”, Cluj-Napoca, Cluj
prof. Anca Elisabeta Constanta — Liceul ,,Horea, Closca si Crisan”, Abrud, Alba
prof. Bordei Veronica-Alina — Liceul Pedagogic ,,Matei Basarab”, Slobozia, lalomita
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Anexd: TABELUL PERIODIC AL ELEMENTELOR
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